



Токмово – русское село Инсарского уезда Пензенской губернии. Находится на реке Исса. В списке населенных мест Пензенской губернии (1869) Токмово – село владельческое из 269 дворов Инсарского уезда. Название – антропоним русского происхождения Токмовым (Токмоковым) принадлежали многие населенные пункты Центральной России.

Село Токмово расположено в 14 км. от ж/д. станции Ковылкино, в 6 км. от ж/д разъезда Токмово. Население русское. С северной стороны села вдоль крестьянских усадеб протекает река Исса, а с западной стороны в 3-х километрах от села протекает река Мокша – гордость мордовского народа. Земли, расположенные в устье реки Иссы при впадении её в Мокшу и дальше по Мокше были пожалованы царём Московским княжескому роду Обрезковых. Основным княжеским именем было большое русское село Токмово, половина села принадлежала князю Обрезкову, вторая половина считалась государственными крестьянами.

Леса, озера, лучшие участки лугов и пастбищ, пахотные угодья с правой стороны Мокши принадлежали князю Обрезкову, а по левую сторону той же реки – генералу Арапову. А мужикам с. Токмово луговые и земельные угодья были отведены в 4-х местах, под горой Можарской, на южном склоне песчаного холма поросшего кустарником Ключе и в заболоченном выгоне Голосеевке. Старейший житель села С. В. Спиридонов рассказывает: «Помещику принадлежали самые плодородные земли, а его поля окружали нищенские мужицкие наделы, крохотные наделы бедняков. Жить мужику было нечем, приходилось красть, а как поймают такого «вора» - так избивают до полусмерти, делали это стражники настоящие демоны».

В виду того, что пахотные земли находились в лесах, а луговые угодья в заболоченных местах, крестьяне давали им отрицательные наименования, такие как «Волковы логова», «сиитьма», «черторовня» эти места и сейчас имеют эти названия.

Примерно где – то в 1858 году помещик Обрезков передаёт в наследство своей дочери Наталье Михайловне Гагариной часть имения, село Токмово, хутор Тумаева и село Чекашевы Поляны. В те годы в имении княгини Гагариной функционирует вино – куренный завод и конский завод.

К началу 20 века Токмово было большим волосным селом. В селе была одна община, в которую входило 256 дворов, 3896 душ.

Революция 1905 года воодушевила Токмовских крестьян на открытые выступления против угнетения помещицы. На подавление крестьянского восстания были посланы земский начальник, урядник и стражники которые расправились с зачинщиками беспорядка.

До жителей Токмово стали доходить революционные прокламации, листовки, появились и тайные агитаторы, рассказывающие о людях – революционерах стремящихся поднять народ на борьбу против самодержавия.

В 1912 году княгиня Гагарина решила на свои средства построить в селе каменную церковь. Церковь заложили до первой мировой войны, сложили здание уже по окна, но тут война началась, а потом революция, стройка остановилась. А в 1930 году разломали и растащили это недостроенное здание, а также и деревянную церквушку на краю деревни.

Из воспоминаний жительницы села Рожковой Надежды Васильевны: «Церковь в селе была маленькая, деревянная, но очень звонкая, была небольшая колокольня, был и звонарь, по праздникам колокольный звон разносился по всему селу, на душе становилось как – то радостно и гордо. Где-то в тридцатых годах церквушку сломали, очень много народу собралось посмотреть, многие плакали. Наша семья всегда была глубоко верующей, я тоже ходила смотреть, нам даже разрешили забрать иконы, тогда мне удалось спасти целых три, до сих пор эти иконы находятся в моём доме. А те иконы, которые были со стеклом, были разбиты и раздавлены, даже сейчас спустя столько лет мне кажется, что я слышу этот скрежет разбитого стекла. Религия тогда строго преследовалась, но все равно откуда-то появлялся поп и каком-нибудь пустующем доме крестились младенцы.»

До свержения царского самодержавия на территории села была одна церковно-приходская трехклассная школа, обучались в ней 40-50 учеников. Первыми учителями были сестры Мария и Елена Богоявленские.

Единственная больница находилась в уездном городе Инсар, на расстоянии 30 км., фельдшерский пункт находился в селе Сиал-Майдан расположенным в 7 км. от села. Детская смертность была исключительно высокой.

Вместо школ, культурно-просветительных и оздоровительных учреждений царское правительство построило в центре села огромное здание кабака, где с горя тяжелой жизни пропивались последние мужицкие гроши.

Советская власть была установлена в селе в январе 1918 года. Первым председателем Токмовского волисполкома стал вернувшийся с фронта большевик Медянкин Алексей Михайлович. На землях хутора Тумаева княгини Гагариной был организован совхоз Токмовский.

Партийная организация образовалась в 1919 году. Состояла из трёх человек: Медянкин И.И., Медянкин И.М., Зудов Н.Ф.

Комсомольская организация образовалась в 1923 году, состояла из пяти человек, секретарем был Чепурнов Петр Семенович.

За годы Советской власти в селе произошли разительные перемены, комитет бедноты налагал на богатеев продналог. В период коллективизации из села Токмово было выслано 35 семей раскулаченных, сталинский ГУЛАГ определил их жить в Сибири.

В 1930 в селе была создана сельскохозяйственная артель «Заря Коммуны», в неё вошли 14 семей. Первым председателем артели был член партии большевик Медянкин И.И., он сумел сплотить вокруг себя бедняков и наладить работу артели. Вскоре образовалась молочно-товарная ферма из 12 коров, тут же возникли телятник и птичник, на общественный двор согнали 15 лошадей, однолемешные плуги, конные сеялки, бороны, сохи, телеги и другой инвентарь.

Из воспоминаний Рожковой Н. В. «Семья наша в колхоз не вступала, почему-то боялись. Были единоличниками, корову в сельское стадо не разрешали выпускать, земли не давали, а у нас пятеро детей, их как-то надо кормить. Муж был хороший плотник ходил по сёлам, брал с собой старшего сына, а я на корове ездила в лес за дровами, утром отвозила возок дров на продажу в соседнее село»

Работали и жили первые колхозники дружно. Вместе с колхозом пришла в село техника, первый трактор появился в селе в 1930 году.

До войны колхоз «Заря Коммуны» являлся одним из крупнейших и богатейших во всем Кочелаевском районе.

Из воспоминаний жительницы Зайцевой Анастасии Ефимовны «Наша семья одна из первых вступила в колхоз, отец Загороднов Ефим Иванович был коммунистом. Семья была большая, я как самая старшая ходила на разные работы. Наша семья никогда не жалела о том что мы вошли в колхоз, особенно во время войны, нашей семье из колхозной пекарне выдавали хлеб, молоко с фермы в то время это была большая помощь».

До 1935 года в селе была начальная школа, заведующая, школой была, Грязева Александра Федоровна. С 1936 года образовалась семилетняя, директор школы Мельников Николай Иванович, заслуженный учитель Мордовской АССР.

А с 1956 года в селе образовалась средняя школа директором был назначен Кудряшов Иван Яковлевич. В 1975 году 1 сентября новая школа гостеприимно распахнула свои двери. Светлые, просторные классы, большие свободные коридоры, по сей день это красивое здание радует не только сельчан, но и всех гостей нашего села.

Вернувшись с войны, бывшие фронтовики включались в работу по подъему колхозного хозяйства. В 1947 году на реке Исса была построена электростанция и во все 320 домов тут же были проведены лампочки Ильича, заработала циркулярная пила. С появлением электричества в домах колхозников появились радиоприёмники, электроутюги и другие бытовые приборы.

В 1949 году началась посадка лесных полос по краям больших полей, тогда же высаживались яблони, и разводился колхозный сад с пасекой, на холме, именуемом Чонгой.

В 1972 году от морозной малоснежной зимы большинство яблонь погибли, с перестройкой забросили уход за садом и в 1993 году выкорчевали и распахали землю, которая кормила всех сельчан вкусными и сладкими яблоками и ягодами.

Из воспоминаний жительницы Скворцовой Татьяны Ефимовны: «В саду работали с весны до поздней осени, окучивали яблони, косили траву между рядами, собирали яблоки, ягоды. Потом все это отправляли на склады, в сельпо оттуда в магазины, работникам можно было выписывать, стоило все сущие копейки».

Прибавлялось колхозное богатство. В 1950 году за руль первого газика сел бывший фронтовик Коротков Дмитрий Михайлович, он много лет проработал зав. гаражом, бригадиром полеводческой бригады № 6.

Вместо слабосильных 15 лош. сил колесных тракторов появились трактора ДТ-57 на гусеничном ходу.

В 1957 году было построено новое здание для медицинского пункта, там же разместился и колхозный роддом. Заведующая медпунктом Корсун Александра Ивановна стремилась к тому, чтобы сельский медицинский пункт стал образцовым и отличным по обслуживанию населения.

В 1952 году отлично работал сельский клуб, заведовал клубом Медянкин Виктор Иванович. В клубе проводились выступления художественной самодеятельности, читательские конференции, читались лекции и доклады, демонстрировались кинофильмы. Работали кружки: хоровой, драматический, струнного оркестра.

В сельской библиотеке имелось 3000 книг, библиотека обслуживала около 500 читателей. Библиотекой проводились литературные вечера, встречи с передовиками сельского хозяйства, другие мероприятия, заведовала библиотекой Кожевникова Вера Петровна.

Токмовской сельский совет неоднократно занимал первые места в соц. соревнованиях сельских советов Мордовской АССР за что два раза награждался переходящим Красным знаменем обкома КПСС и совета министров МАССР. Председатель сельсовета Мышляков И.М. два раза подряд избирался депутатом Верховного Совета МАССР.

В 1953 году колхоз «Заря Коммуны» получил доход 1 миллион 13 тысяч рублей. В 1951 году колхоз-миллионер был объединен с малоимущими и отстающими колхозами «Память Ленина» - с. Кочелаево, и «Маяк Революции» - с. Новое Пшенево. Это объединение стало носить гордое имя «Россия». Благодаря такому «объединению», эффективному влиянию средств и техники уже через год колхоз стал успешно процветать, а село Токмово вновь оказалось на задворках и едва не угодило в число пресловутых «неперспективных» деревень.

В 1978 году пожар уничтожил прекрасное здание Дома Культуры. А в 1980 году было построено новое здание ДК.

Детский сад разместился в одном из старых школьных зданий. В 1997 году в средней школе нашлось место и для детского садика.

НАШИ ЗЕМЛЯКИ-УЧАСТНИКИ ВОЙНЫ

Каждый человек – целый мир. Потерю каждого человека трудно восполнить. Гордимся мы подвигами своих земляков, наших односельчан – участников Великой отечественной войны.

Много лет отделяют нас от того незабываемого часа, когда Советский солдат водрузил алое знамя Победы над рейхстагом и начертал на его стене священное слово «мир». Это был итог многих дней и ночей, невиданных битв, жестоких сражений и бесчисленных подвигов.

Стойко и мужественно сражались на фронтах Великой Отечественной войны наши воины-земляки.

Все дальше уходят в прошлое годы войны, и все убедительнее встаёт перед нами величие подвига нашего народа. Пройдут века, но подвиги в борьбе с фашизмом останутся в памяти благодарных потомков.

В первые дни войны жители села Токмово проявили выдержку, стойкость и настоящий патриотизм. Вот что рассказывает о первых днях войны и той атмосфере единодушия сельчан житель села Токмово Кудряшов Иван Яковлевич работавший от Ковылкинского райвоенкомата при военно-учетном столе Токмовского сельсовета: «В самые первые дни войны сельчане дружно пошли на приписку, где и получали приписное свидетельство и повестку для отправки на фронт. Люди шли десятками мы едва успевали оформить документы, приписной пункт работал с раннего утра до поздней ночи. Было много добровольцев, среди них были девушки: Лисина Анна Яковлевна, Спиридонова Анна Григорьевна и многие другие.

Из 485 наших земляков ушедших на фронт домой вернулись 162, 343 погибли. 66 человек награждены орденами и медалями.

Старший сержант Медвежонков Алексей Яковлевич награжден двумя орденами Славы, боевые товарищи Мотяков Василий Ильич и Смекалин Николай Никитович штурмовали Берлин и участвовали в освобождении Праги. Старшина, командир расчета 122мм орудия Кошелев Николай Андреевич после штурма Берлина расписался, на одной из стен рейхстага сделав, такую надпись: «Кошелев Николай из села Токмово Ковылкинского района Мордовской АССР 1945 год».

Рядовой Спиридонов Михаил Степанович награжден медалью «За оборону Советского Заполярья», Погодин Михаил Петрович освобождал Венгрию,

Мышляков Владимир Алексеевич освобождал Румынию, награжден медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны 2-й степени.

Все они также как Надобнова Мария Григорьевна, Спиридонова Анна Григорьевна, Смекалин Николай Дмитриевич являлись частыми гостями учащихся Токмовской средней школы. Но, к сожалению, годы берут свое, на данный момент ветеранов Великой Отечественной осталось всего 4-ро.

В 1973 году в селе был открыт памятник воинам- односельчанам, павшим в боях за Родину.

Традиции воинской славы не умирают в Токмово, наши ребята служили в горячих точках, Афганистане, Таджикистане, Чечне, где с честью и достоинством выполняли свой воинский долг, сыны и внуки достойны своих отцов и дедов.